Who we are The Red River Métis, also known as the Manitoba Métis, are a distinct Indigenous People in west-central North America, with our own collective identity, language, culture way of life and government, located in the heart of the Homeland. Our Homeland includes the Great Plains in what is now Western Canada, and the northern United States of America. The Manitoba Métis Federation is the democratically-elected government of the Red River Métis — Canada's Negotiating Partners in Confederation and the Founders of the Province of Manitoba. Our distinct Red River Métis cultural heritate is well known to Canadians: The Red River Jig; the Red River Cart, the poems, songs and music of our artists, our language Michif and our Red River Beadwork, so renowned that we were given the name "the Flower Beadwork People" by our Cree relatives. Our political history includes our national infinity flag and the struggles of our ancestors as they fought for our rights in battle and in the courts. Through what is called the Red River Resistance — a major event in Canadian history – the Red Ríver Métís formed a democratically elected government to prevent Canada from taking control of the Red River Settlement without consultation with the Red River Métis, who were the majority population. In 1870, we successfully negotiated our entry in the Canada's confederation and became known as the Manitoba Métis, after the newly created province. We remain the only Indigenous people to bring a province into Confederation. At times called half-breeds, mixed blood, country born, Bois-Brûlés, Lii Michif and eventually Otipemisiwak — the people who own themselves — we are the Red River Métis.



